

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Egész évre 12 korona
Fél évre 6 korona
Negyed évre 3 korona
Híres szám 16 fillér

POLITIKAI ÉP.

Felolós szerkesztő: OHLÁT KÁROLY

Szerkesztőség és kiadó-
nyvatok: Zarándok u 7.
☐ Telefon-szám: 174. ☒
Kéziratokat nem adunk vissza.

Zombor új polgármestere.

A zombori polgármesteri szék rövid pár év alatt újból gazdát cserélt. A legutóbbi csonka ciklus után most már hat évre kap mandátumot az új podesta, a város új vezetője, hogy e hosszú idő alatt minden igyekezetével városunk javát munkálja.

Meg fog bocsájtani az a széles fronton csatázó, vérvő áldott hadsereg, ha most egy kis időre elfordítjuk tekintetünket Verdun, — az amerikai-német conflictus és Kut-el-Amara-i cernirozás idegizgató szemléletétől s a népek csatája, a világégés borzalmai közt tán kisebb jelentőségű, de légszűkebb hazánkat — városunkat — igen-igen érdeklő s nagyfotosságú eseményre irányítjuk figyelmünket, amikor e város új vezetőjét nyer az új polgármester szemléjében.

A legteltesebb megnyugvással s fölemelő érzéssel látjuk, hogy a törvényhatósági bizottság tagjai egy akarattal s a mai komoly világtörténelmi pillanatokhoz méltóan, simán, csendes, de őszinte lelkesedéssel **Kleiner Lajos helyettes árvaszéki elnök** jelöltsége mellett foglaltak állást s a kandidáló bizottság ilyértelmű jelölését tomboló lelkesedésel, kitérő örömmel fogadták.

Igy illet ez a komoly időkhöz, így a jelölt rokonszenves, közszerepben álló személyéhez.

Valami megmagyarázhatlan lelkes volt a hangulat, valami különös melegség, boldog megnyugvás, jóleső öröm bízsergett ott a szívek táján, mikor a közbizalom jelöltje megválasztott polgármesterként a küldöttség élén belépett a közgyűlési terembe.

Valóban régen látszott meg itt a bizalom, a szeretet, a ragaszkodás ily spontán, ily igazán szívből fakadó megnyilatkozása, mint most.

Szinte meglátszott az örömtől, a lelkesedéstől csillogó szemekben az a boldog, megelégedett öntudat, mely **miként ha hangosan kiáltotta volna:**

„Jól választottunk! A város jövődől sorsát biztos kezekbe látjuk letéve!”

De város fejlődésének sikere elválaszthatlan a polgármester egyéniségétől azért oly fontos, a leg gondosabb körültekintést igénylő aktus a rátermett egyén választása s azért oly felelősségteljes, nehéz sor e hivatalt megelégedésre viselni s oly meggyn vinni előbbre a város ügyét, a melyen a vezetést mindenki aggodalom nélkül, szívesen követheti.

Ezért könnyebbül meg szívünk, ezért tölti el egész valónkat az őszinte öröm, a megnyugvás a szerencsés választás hírére, mert tudjuk, hogy az új polgármester, ki itt nőtt fel, sőt idénőt e várososh, minden energiáját annak a szent ügynek szolgálatára fogja szentelni, mely ügynek előbbrevitelét, megizmosítását, fejlesztését s megőrzését a neki adott mandátum által töle reméli a város közönsége.

Legyen tehát irányítója, vezére, szervezője, támogatója minden oly mozgalomnak, mely szülővárosának hasznára, javára lehet. Szeme lásson meg mindent, a mi a közjót biztosíthatja, — keze elérjen mindenhová, hol tatarozni, rendet teremteni kell, — hallja meg a hadiárvák esdő siránkozását, a kórházak szerencsétlen lakóinak kétségbeesett könyörgését, a rokkantak, a gyámoltalanok keserves jajongását, — az iskolai, a csatornázás, a kulturális épületek, a városfejlesztés hiánya mellett felhozott minden panaszszót.

És tudjuk, éreztük, hogy meg fogja látni, meg fogja hallani és — segíteni fog azzal a nemes, önfeláldozó lelkes ügyszeretettel, melyet eddig is fényesen befutott közpályáján becsülni és értékelni tanultunk és tudtunk benne.

* * *

Az új polgármester Zomborban született. Édesapja Kleiner Fábán a kitünő, derűs humorággal ismert s közszerepben állt vármegyei közigazgatási könyvelő

volt, ki gyermekeit szerető gondal s nagy körültekintéssel nevelte. Ez különben természetes is. A messze szerte kiterjedt család minden tagja becsületes jó szőlő, puritán lelkületéről ismeretes. Ezek közt Kleiner Lajos dulmi c. püspök, érseki helynök a magas círus, Kleiner Gyula csendőrnagy a hadseregnél tölt be igen előkelő helyet. Lajosi fia korán kitünő éles, jó észével s szerény jó magaviseletével. Középsiskolai tanulmányait a zombori főgymnáziumban végezte kiváló sikerrel. Jogászeveit Budapesten töltötte, s ahogy onnan hazá került, hamarosan, 1895-ben közigazgatási gyakornok, 1896-ban a palánkai járás szolgabírója lett. 1897-ben visszahívják a központba, hol 1898-ban II-od, 1900-ban I-od aljegyző, 1902-ben pedig tb. vm. főjegyzővé lép elő. Így gyors iramban haladva a hivatalos ranglistán 1911-ben árvaszéki elnökhelyettes lesz s innen hivta meg Zombor város közönsége a polgármesteri székbe s igazán önmagát becsüli meg vele a város, mikor ügyeinek intézését az ő kezeibe teszi le.

Hisszük, hogy úgy a törvényhatósági bizottság, mint a város nagyközönsége különbség nélkül a legnagyobb készséggel, odaadással, és ragaszkodással fogja őt segíteni abban a mostani nagy időkben kétszeresen terhes, felelősségteljes, erős munkában, mely e kiváló méltósággal kipróbált vállaira nehezedik.

Bizunk benne, hogy nemes nagy szíve, emberszeretete, agilitása, munkakedve, kitaratása meg fogja találni az utat a szívekhez s e reményben, amikor az elnök főispánnak e nevezetes gyűlésen történt elnökléséről elhelyített is őszinte köszönetet mondunk — őszinte örömmel, szeretettel és lelkesedéssel üdvözöljük a város sok szép reményre jogosító új polgármesterét!

Légy hát üdvözölve városunk szeretett új vezére! Vezesd városunk ügyét a fejlődés útján előbbre... előbbre! Fektesd be lelked minden szép, nemes qualitasát a nehézség, de áldásos munkába, — tedd városunkat naggyá, boldoggá, — zerezz mindannyiunkat, szerető, féltő gondal viselő szíveden

minden ügyünket, — járj elő a nagy eszmék táblájáival a Lázárook, Kadák, Telbiszek szellemében, hogy egykor, majd ha a nagy harcok elülnek, ha a béke édes csendje a győzelem nyomában ott ül meg szíveink mélyén, a te nevedet is e nagyokkal együtt emlegessük.

Lapzárta folytán a városi tisztújító közgyűléssel lapunk legközelebbi számában érdeklődés fogunk foglalkozni. Ugyanakkor hozzuk Fodor Mihály pénzügyigazgató remek üdvözlő beszédét és Kleiner Lajos nagystílusú, terjedelmes és szép székfoglaló beszédét is. — A megválasztott új tisztviselők a következők: Zomborcsévi György lett pénztárnok, Simonyi Károly ellenőr, dr. Wlach Ferencz községi bírósági tanácsnoki és jegyzői állásokban a régiek megmaradtak.

A Török Vörös Félhold képeslevező lapjait 20 fillerért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

A vidéki lapok segítése. Tanuljunk német testvéreinktől.

Nem csupán a háború teremtette meg azt a viszonyt, hogy minden fontosabb ujtást átveszünk a németektől, hanem a hasznossági elv. A mi okos és a minnek praktikus hasznát lehet venni, azt nem szégyen egyik kultúrának átvenni a másiktól.

A németek pedig az utóbbi időben igen jelentős és a sajtóra nézve létérdekébe vágó elveket tűznek ki. Egyik város a másik után hozza meg határozatait, a melyek arra való tekintettel, hogy az újságok nélkülözhetlen és vitális érdekeket szolgálnak a különböző közigazgatási hirdetmények és rendeletek népszerű ismertetésével, bizonyos évi pauszösszeget szavaznak meg a városban megjelenő újságok részére.

Nem kell fejtegetnünk azt, hogy mit jelent a papír és egyéb anyagdrágulás, valamint a dolog lényegében fekvő okoknál fogva az újságok segélye. A sajtó működése fontos közérdek. Ezt a nagy német birodalomban belájták. Minálunk ellenben még nem ujlt ki az emberek szeme teljesen. Szívesen elolvassák a helyi

híreket, új közigazgatási rendeleteket, rendőrhatalósági intézkedéseket az újságokban, de lehetőleg — ingyen. Mindig találunk valamely formát, hogy miért kell tiszteletpéldány kapniok bármily ezímen. Nem is gondolnak arra, hogy a vidéki újságírók vajon mennyi előítélettel, mily mostoha diszonyokkal kell megküzdeniük. Pehig kulturális szempontból is fontos lenne a sajtóközpontok decentralizálása nálunk Magyarországon, a hol ugyis minden a fővárosban koncentrállódik. Igen előnyösen támogathatnák a városok újságjaikat, ha az azokban megjelenő rendeleteikért és hirdetményeikért anyagilag támogatnák a sajtót. Ajánljuk ez eszmét a minden hasznosért küzdő emberek figyelmébe.

Mit kér az állam polgáraitól?

Azoktól, a kik a harcztéren küzdenek, életet, vért, önfeláldozást, fáradtságot és szenvedést. Mert valóban hős katonáink életüket, vértüket áldozzák a hazáért, szenvednek, éjjel-nappal fáradoznak, csak hogy megmentsék édes hazánkat az idegen hatalom jármától.

Evvél szemben mit kér tőlünk, itthonmaradtaktól? Nem kívánja életünket, nem kíván sem fáradtságot, sem szenvedést, hanem egyszerűen csak kölcsönt kér tőlünk. Kölcsönt, melyért jó magas kamatot fizet. Katonáink vagy áldozatához mértén megkívánhatnák, hogy miként ők életüket áldozzák a hazáért, azoképp mi mindentünket adjuk oda a haza megmentésére. De ekkora áldozatot nem kíván tőlünk; sőt nem is áldozat az, a mit kér, hanem jó tőkebefektetésre nyújt alkalmat.

Félre tehát azzal a jelszóval, hogy áldozatot kér tőlünk a haza! Mert áldozat-e az, hogy amikor pénzünk a ládafiában kamatoztatlanul hever, vagy amikor takarékbetétben csak 3 vagy 4%-ot hoz, akkor jegyzünk a hadikölcsönből, melyért a legbiztosabb hitelező: az állam majdnem 6 és fél százalékot fizet. A hadikölcsön mindenesetre hazafias ügy, de semmi-képpen sem hazafias áldozat, mint a hógyan sokan hangoztatják, hanem jó üzlet. Csak akkor volna hazafias áldozat, ha az állam ellenérték nélkül kívánná tőlünk pénzünket s nem fizetné vissza, avagy nem adna rá kamatot. De olyan kamatot fizet érte,

a milyen magas kamatra sehol sem helyezhetjük el tőkünket.

Azt a felfogást, hogy a hadikölcsön ma a legjobb tőkebefektetés, kell tehát mindenütt, szegény-nél-gazdagnál érvényre juttatni. Mert ha áldozatként fogják fel a hadikölcsönt, akkor nagyon sokan azal bujhatnak ki alóla: adtam már elöget, adjon már más is! Ha ellenben jó tőkebefektetésként fogjuk fel a hadikölcsönt, akkor a józan ész logikája szerint mindenkinek törekednie kell, hogy a legutolsó fillérjét is hadikölcsönbe fektesse, jó magas kamat mellett kamatoztassa.

Szóval és tettel, irással és magyarázással juttassuk érvényre e felfogást! Tegyük úgy, mint a hitelszövetkezetek vezetői, a kik házról-házra járva magyarázzák ezt az igazságot. És nem eredménytelenül, mert a hitelszövetkezetek működésének hatása alatt ma a kisemberek legszélesebb rétege is valja azt, hogy a hadikölcsönben magas kamatozás mellett, a legbiztosabb helyen van a pénz.

Az ész számításához csak egy csepp hazafiaság kell és akkor édes hazánk ismét megkapja a milliárdokat!

A kárpáti elpusztult falvakkak

felépítéséhez való hozzájárulás céljából a zombori kath. könyvtáregylet husvét vasárnapján és hételőjén a városi színházban megkapóan bájos műkedvelői előadást rendezett.

A „Miasszonyunk“-ról nevezett iskolánémet illeti az est sikerének oroszlan-része, mert a kezdeményezésen kívül ők vállalták magukra a rendezés fáradszó és nagy körültekintést igénylő munkáját. Mellozóm a szokasos dicsérő szavakat, mert a magasztos cél érdekében kifejtett munkájuk legszebb elismerése az a boldogító hit, hogy a mit az emberek gonoszsága rombadöntött, azt a gyermekek ártatlansága újra felépítheti.

Az első szám az „Anyai áldás“ című gyermekszínmű, egy meglevenedett gyermekese, melynek főszerepét (Palika) Baumstark Rózsika játszotta meglepő ügyességgel. Játéka oly nyugodt és biztos volt, hogy meglett műkedvelőnek is dicséretére vána. Bájos és ügyes partnere volt Krudy Adrienne Juliska szerepében. Bagyon Mária mint anya meglepően szép alakítást nyújtott, nem mindennapi tehetségről téve tanúságot. Schwager Ilona mint gonosz szellem hálás szerepében nagy sikert aratott és méltán, mert a sokszoros átváltozás dacára minden alakot csalódásig hüen alakított. Dörfler Anna a királynő szerepében kellett teljes illuziót. Nyugodt játékaért és szép előadásáért külön meg kell dicsérnem. Bedekovich Jolán, Huk Irén, Schwartz Ilona, Sándor Erzsi, Dörfler Zsuzska, Ker-

Csak azoknak a cigarettázóknak,

kik egészségükre való tekintetből szívesen költenek naponta 2-3 fillérrel többet:

MODIANO-clubspecialité szivarkahüvelyek



Orvosi tanácsra a hüvelyeken nincsen sem bron, sem szinnyomás, de minden hüvelyben benne van víznyomással a gyáros aláírása: *J. D. Modiano*

Főraktár: Hennings Frigyesné, m. kir. dohány különlegességi árudájában.

tész Erzsébet, Mayer Malvin, Sárközi Györgyike, Árpás Irén, Bader Erzsébet, Ergh Leona és Husvét Margit bájos tánczúként kaptak sok tapsot.

Az egyetlen leány című vígjátékban régi kipróbált műkedvelőink arattak ismét szép sikert.

Jámbor bácsi, műkedvelőink legjellegesebbje a kedélyes apa szerepében utólagos lehetetlen volt; kiforrott és minden túlzástól ment játéka messze felette áll a műkedvelői alakításoknak. Fel kell jegyezni, hogy nyílt színen többször megtapsolták. Ince Imre Ratinatszky Kázmér szerepében kabinet alakítást nyújtott. Maszkja és játéka tökéletes. Szabó Pista akarom mondani dr. Szabó István úr az öreg Bodi szerepében aratot osztatlan elismerést és sok tapsot. Alakítása feltűnést keltő és a legapróbb részletekig gondosan kidolgozott. Lichtmeckert Béla elegáns Darzinszky Auguszta különösen a hölgyek körében kellett élnék érdeklődést. Gyulai Géza mint hívatasos színész központja volt az előadásnak. Megnyerő modorú, rokokoszenves, intelligens színész, a kit örömmel látánk nagyobb szerepekben.

Hallósy Márta és Avar Jolán az asszony szerepekben ügyes, nyugodt játékkal nagyon hozzájárultak a darab sikeréhez. Schieb Baba, Trischler Nelly és b. Raichle Hilda temperamentumos bájos leányok voltak és hiszem, hogy az előadás folytatásaként nemskorára külön rovatot kell nyitnom „Eljegyések” cím alatt.

Rácz Jenő Gomojtot Mátyás szerepében kizárólag a karzatnak játszott és szalón vígjátékban semmiképen meg nem engedhető túlzásai az előadás értékét erősen lefokozták. Ezt csak azért nyugodt meg, mert nem műkedvelő és így alakítása komolyabban is elbíráható.

Az izléses ebédlő berendezést az úracsarnok, a gyönyörű szőnyegeket Spitzer Sándor czég szállította.

Az előadás legbájosabb része a tánczcsoporthoz volt.

Hermann Ilona és Balku Tamás Bébe tánczát a közönség megismételtette. Balku Tamás mint hadnagy elragadóan bájos volt. Krizmanits Jolán bájos, könnyed tánczát zúgó taps követte.

Balku Márta, Dörfler Zsuzsanna, Andrassy Mária és Sárközi Györgyike Rokokótáncza korhű jelmezekben, nagyon megnyerte a közönség tetszését.

Kurucz Ilona kopogós hollandi táncza kiváló látéchnikáról tett tanúságot.

Berger Irma mint spanyol tánczosnő tüzes tánczával méltó feltűnést keltett. Meg kell állapítanom, hogy nem mindennapi tánczlehetőség.

Braun Mária és Katicza, mint stájer tánczosok ügyes és nyugodt tánczúként sok tapsot kaptak.

Gaál Magda és Rabong Ilona halásztáncza ötletes, bájos tánczprodukció.

Stetán Bécsi és Lichtmeckert Anna magyar kettőse minden tekintetben kifogástalan volt és annyira tetszett, hogy meg kellett ismételn.

A tánczokat mint bájos kis Amorette Hermann Ilona jezte be.

Remélem, hogy a közönség meleg érdeklődése fokozottabb tevékenységre serkent műkedvelőinket és a legközelebbi jövőben nagy arányú színházi estében lesz részünk. Faust.

HIREK

* **Erseki körlevél.** Várady L. Árpád dr. kalocsai érsek 10. számú körlevelé felhívást közöl a IV. hadi kölcsönre és ismerteti a kultuszminiszter rendelkezését a gyenge elméjűek sorozásáról. 11. számú körlevelé foglalkozik az 1915-ik május 2-iki gorliczi áttörés kapcsán a Magyarok Nagy-

asszonyának bemutatandó nemzeti hódolattal, intézkedik a stóla taxatorium dolgában, felhívást közöl a Madarak és fák napja ügyében.

* **Az elmúlt husvétii ünnepek.** Már a husvétii ünnepek is elmúltottak s közeledünk a virágos május felé. Pár nap s mire a hét lefogy, itt lesz a május elseje. A husvétii ünnepek esős, zivataros napokkal tündek el. A templomok zsufolásgig megteltek hívőkkel. Az evangélikus templom is megtelt. A hívek nagy számmal vettek részt az Úrvacsorában. A zsidó templomban is igen sokan voltak. A husvétii ünnepek összeestek a keresztények husvétii ünnepeivel. A város utcáin rajzott az ünnepelő sokadalma, közéjük vegyülve a sok vidéki, akik aztillévő katonai ismerőseiket és hozzájuk tartozókat jöttek meglátogatni.

* **Ügyészi kiérdeklés.** Az igazságügyminiszter Ehrlich Károly öbcecsi járásbírósi joggyűjtő az öbcecsi járásbírósi mellett alkalmazott ügyészségi megbízottnak állandó helyettesül rendelte ki.

* **A távozó polgármester búcsúztatása.** Csütörtökön déli fél tizenkét órákor a város tisztviselői élükön Alföldy Árpád dr. polgármester helyettesével megjelentek Fehér Lőrinc dr. polgármesternél, hogy tőle távozása alkalmából búcsút vegyenek. Alföldy dr. polgármester helyettes az egybegyűlt tisztviselők nevében üdvözölte a távozni készülő polgármestert, aki mindig oly kollegiális, készséges kartársnak bizonyult. Fehér polgármester meghatva mondott köszönetet a megemlékezésért. Megköszönte a tisztviselői karnak hogy e nagy és nehéz időkben buzgó igyekezettel támogatta őt, amikor a felelőségteljes munka talpig egész embe rekét követel és kérte az egybegyűlteket, hogy tartsák meg őt emléktükben, amint ő is szívesen gondol vissza kartársaira.

* **Fogy Zombor lakossága!** A központi statisztikai hivatal közzétette jelentését az ország népességi mozgalmairól. Ott olvassuk, hogy a városi lakosság Zomborban fogyott meg legerősebben, ezer léleknel 20%-al. De e számban csak azok foglaltatnak, akik itthon haltak meg, nem harctéri sérülés következtében. Az adatok a folyó év két első hónapjáról valók.

* **Dr. Fehér Lőrinc polgármester nyugdíjazása.** Városunk törvényhatósági bizottsága csütörtökön délután négy órákor rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek egyetlen pontjaként Fehér Lőrinc dr. polgármester nyugdíjaztatása iránti kérvénye szerepelt. A közgyűlés Gyuritsics György főjegyző előadása után a távozó polgármesternek évi négyezer korona nyugdíjat állapított meg.

* **Egy visszatérő látvány.** Ezen a címen a Zombor és Vidéke április 9-iki száma megírta, hogy a pétervárdi várparancsnok áratot intézte az újvidéki rendőrséghez, a melyben figyelmeztet arra a helytelenségre, hogy kishűkat egyenruhában járattak. Mi is kikeltünk ez izléstelenség ellen. — Most rendőrfőkapitányunk katonai megkeresés folytán a következő hirdetményt böcsajtotta ki: A zombori cs. és kir. katonai állományparancsnok-ság megkeresése alapján közhírré teszem, hogy gyermeknek oly ruhadarabokat, amelyek a katonai egyenruhához megtévesztésre alkalmas módon hasonlítanak, viselni tilos. Mindazon szülők ellen, kik gyermekeiket illetéktelenül katonai egyenruhában járatták, a kihágási eljárást meg fogom indítani.

* **A helybeli zsidó katonák ünnepi ötközése.** A Militar-kommando rendelkezése folytán a zsidó vallású katonák részére a husvétii ünnepek alatt rituális kosztot főztek. Ezen célból külön konyhát állítottak fel és a kenyédlaktanya-

ban terítették körülbelül kilencven személy részére. A helybeli zsidó hitközség ötszáz koronával járult a költségek fedezéséhez. Azonban, hogy a zsidó katonák ünnepeikhez méltóan ünnepeltek, ez főleg dr. Benedickt Vilmos főtörzsorvos érdeme, aki fáradságot nem ismerve tette lehetségessé, hogy az ünnepi étkezéseken részt vett katonák a család: tűzhelyt nélkülözve otthonosan érezzék magukat. Az ünnepek második estéjén dr. Fischer Mihály főrabbi is megjelent a vacsorán, szép beszédet tartott ősz királyunkról, aki oly bölcsen uralkodik népein és továbbra is kitartásra buzdította a katonákat. Megemlékezett a főrabbi dr. Benedikt főtörzsorvosról is, aki emberei érzésének ismételtlen megragadó kifejezését adta, megrautatván, hogy egy harmonikusnak érző lélek mit lehet megelégedett önmagával és a külvilággal. A beszéd a jelenlévőkben mély hatást keltett. Elvitáztatlan érdemei vannak még Hoffmann főhadnagynak és dr. Halász önkéntes szakaszvezetőnek a husvétii ünnepek méltó megünneplése körül. A konyhán a felügyeletet Lajta Mórné, egy önkéntes neje látta el nagy igyekezettel.

* **Zenta város nyomtatvány-szállítása.** Sztipán Vince zentai nyomdátulajonos a várossal nyomtatványok szállítása iránt kötött szerződését 40%-os áremeléssel megváltoztatta a városi közgyűlés. A vármegye e határozatot jóváhagyta.

* **A szabadkai lábadozó osztag egyesítése a zomborival.** A Bácsmegeyeri Napló írja: Majdnem a háboru eleje óta áll fenn Szabadkán a nyolcvanhatos háziezrednek lábadozó osztaga. Most, hogy Szabadka messzebb van a harctérrel s kevesebb sebesült kerül ide, a lábadozó osztagra sincs már szükség s a szabadkai Rekonvalescenten-abtelelunget egyesítik a zomborival vagyis ezután a lábadozó katonákat Zomborba viszik el. A szabadkai lábadozó osztag részére épült barakokat egyéb katonai célra használják fel.

* **A helybeli zsidó népiskola kárpáti ünnepe.** A zombori izraelita elemi népiskola f. é május hó 1-én délelőtt 11 órákor saját kertü helyiségében, kedvezőtlen idő esetén, a hitközség diszternében egy kárpáti ünnepelet rendez, a melyre az igen tisztelt szülők, tanügybarátok és hazafias polgárok tisztelettel meghívottak.

* **Felhívás a bácskaiakhoz!** A huszonegyedik hónap óta tomboló háboru emlékeiből ércnel maradóbb oszlopot készül állítani a zombori cs. és kir. 23. gyalogezred parancsnokságának megbízásából Kun József Jenő tartalékos hadnagy. Minden bácskai, kinek büszke dicsőségét hozott a háboru vérvizatarja; minden bácskai, ki hozzátartozóinak vagy önmagának szenvedésével, vére hullásával fizetett adót a hazaszeretet oltárán; minden bácskai, ki ebben a titáni küzdelemben résztvett, megtalálhatja magának, hozzátartozóinak megörökítetté abban az emlékalumban, mely a cs. és kir. 23. gyalogezred husz háborus, véres hónapjának minden apró emléket a nagy időkben fákadt meleg szeretettel gyűjti össze. A páratlanul álló diszmu — méltó emlékoszlopa a huszonhármas bakák háborus dicsőségének — mindenkit, ki a 23. gy. ezred kötelékében bármint szolgálatot is teljesített a háboru folyamán, mindenkit külön, aki kitüntetést nyert, mindenkit, aki vért ontotta a nagy ügyért, vagy épen hősi halált szenvedett, mindenkit, aki az ezred dicsőségének osztályrésze, megőjíti örökíteni. A most készülő, terjedelmében és tartalmában egyaránt páratlanul álló diszmu szerkesztője felkér mindenkit, hogy az ezredben szolgáltait vagy szolgálok arcfépeit, minden fényképet, vagy bármilyen emléket, ami az ezred háborus életére vonatkozik, haladéktalanul becsásának ren-

delkezésére. Különösen a fogságban, kórházakban levők, rokkantak, felmentettek, kiszuperáltak fényképeit s adatait s általában az ezredhez tartozók és tartozottakra vonatkozó arcképeket küldje be mindenki, hogy a mű tényleg teljes képét adhassa a vitéz 23-asok háborus életének. Eddig körülbelül 10.000 huszonhármas baka arcképe van egybegyűjtve a 23. gyalogezred Hadialbuma számára, mely júliusban jelenik meg. Ara 10 K előre fizetve, előjegyzésben 15 K. Mindennemű küldemények a 23. gyalogezred Hadi Albuma címére küldendők Zomborba.

* **Bácsmezei községek a kárpáti falvakért.** A megyei községek közül Tündéres község 1000 koronát, Gara 600 koronát, Ujverbász 1000 koronát, Bácsföldvár 300 koronát, Tiszavánfalva 3000 koronát szavazott meg. A vármegye eme határozatokat helyben hagyta.

* **A 23. gy. o. Hadialbuma.** A huszonhármasok háborus életének megörökítését célzó pompás díszmű szerkesztése a legnagyobb apparátussal és a legjobb előjelek közt indul meg. Az Album szerkesztősegi és kiadóhivatali helyiségei Zomborban a Kossuth Lajos-utcán (Falcione-ház, a Tarczyay-gyógyszertár helyén) vannak, hol úgy a szerkesztői mint kiadói ügyekben bármily felvilágosítással szívesen szolgálnak s ahol az album páratlanul dus anyagából is kiállítással gyűjtemény fogja az érdeklődőket meglepni. — Ezuttal az album egyik szép jótékony ötletere akarjuk felhívni a figyelmet. A pár Sándor festőművész (az ezred önkéntese) egy önzetlen vállalkozással járul hozzá az árva-alap gyarapításához. A hadialbum aranyrovatában artistikus rajzban lesznek megörökítve mindazok, akik a rokkant alapra legalább 50 koronát adományoznak. A rajz az adakozó tulajdonát képezi s a legközelebb rendezendő Hadialbum kiállításán külön bemutatásra kerül s maga a művészi rajz ingyen jut az adakozó birtokába. Alpar Sándor a fiatal festőgárdá izmos tehetsége, ki mint a kecskeméti jeles művész kolonia elismert tagja s a „Művészet” című képzőművészeti és több külföldi folyóirat ismert nevű rajzolója nevével és művészetével garantálja a nem mindennapi jótékony ölet sikerét. Az anyagi siker kell, hogy arányban legyen ezzel.

A csodás hatású FÖLDES-téte

MARGIT-SZAPPAN

a modern szépségápolásnál nélkülözhetetlen.

Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzsirokból készült, kellemes szagú, kitűnően habzó szappan igen kiadós, mértis osaládi használatra a legalkalmasabb.

Pár nap alatt

eltüntet szepítőt, májfoltot, miteszert, pattanást. A pórsokot alaposan kitisztítja s biztos és gyors hatása folytán ugyszólván

lemossa

a bőr tisztátlanágát, úgy hogy nyoma sem marad a szépséghibáknak. Világírt pedig annak köszönheti, hogy egy-szersmindenkorra elmulasztja

a szepítőket.

Ára 1-20 kor. Kapható minden gyógytárban s drozua-kereskedésben. Hozzávaló Margit-Créme 1-20 és 2 — Kás-tér gelyekben, Margit-Powder K 1-20 Gyártja:

Földes Kelemen gyógy-szerész Arad.

NYILTTÉR. *)

Nagyszerűen bevált a harotéren küzdőknek és általában mindenkinél mint: legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés

meghülés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. esetében

Dr. Richter-fele

Horgony-Liniment. sapsici compos.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvege K — 80, 140, 300 —.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az „Arany oroszlánhoz” címzett Dr. Richter-fele gyógyszerárakban, Prága I., Búcsuutcastr. 6.

Honpont: székelyföld.

Rohitsch-Sauerbrunn,

kúrahasználat, mint békeidőben.

Idénykezdeté 1916. május 1.

Prospektusokkal szolgál az igazgatóság.

*) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelőséget a szerk.



Meghívás.

Az 1898. XXIII. t.-cz. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekébe tartozó

Zombori Butoripari Árúcsarnok Szövetkezet

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja 1916. évi április hó 30-án d. e. 1/2 10 órakor a saját helyiségében

rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 35. §-a értelmében meghívattak.

Napirend:

1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedeleimről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság 5 tagjának választása.
6. Netaláni indítványok.

1915. évi január hó 1-én a tagok száma 209, üzletrészeink száma pedig 293 volt; az év folyamán belépett 1 tag 1 üzletrésszel, kilépett 4 tag 4 üzletrésszel; tehát marad az 1915. év végén 206 tag 290 üzletrésszel.

A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető.

Kelt Zomborban, 1916. évi április hó 9-én.

Az igazgatóság.

Már mindent hamisítanak!

Gonosz, lelketlen emberek utóbbi időben értéktelen kolyvalékat akarnak **lysoform** helyett a közönség nyakába sózni, ezért tehát csakis eredeti nyolcszögletes zöld üvegben fogadjuk el a **lysoform** fertőtlenítő szer. Győződjünk meg arról, hogy az üveg zárt és sértetlen, hogy oldalába a lysoform szó be van préselve és hogy a dugon is lysoform szó van beégetve.

A **lysoform** a legökéletesebb bevált fertőtlenítő szer, biztosan és gyorsan megsemmisíti a ragályt okozó bacillusokat, nem mérgező, kellemes illatu. Eredeti üvege 1 korona, bármely gyógytárban vagy drogeriában. Egy rendkívül érdekes, neves orvos tollából származó könyvet, melynek címe: „**Égészség és fertőtlenítés**” kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küld **Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Ujpesten.**